

老八路杨青平

■ 记者 杨军 孙明春 孔浩 特约记者 沙朝佩 文/图

在市中区薛庄小区5号楼，住着一位93岁的老人，他就是老八路杨青平。近日，本报“纪念抗战胜利70周年”采访组一行，专门来到老人家中，对这位身经百战，数次受伤，屡获战功的老英雄进行了采访。

为报仇参加八路

当记者一行来到杨青平老人家中时，老人已经在女儿的帮助下，将“献给抗日战争功臣”、“抗日战争胜利60周年”、“献给共和国的创立者”三枚纪念章佩戴在胸前，静静地坐在椅子上，等待着我们的到来。如果不是事先得知老人的一些情况，真的不敢相信眼前这位身体有些佝偻瘦弱的老人，竟然是一位经历过诸多战争，且多次受伤的战斗英雄。

杨青平老人虽然已是93岁的高龄，但耳聪目明、思维清晰，对当年很多发生过的事、接触过的人，甚至一些事件的具体细节，都记忆犹新。他向我们娓娓讲述了一些经历。

1922年10月，杨青平出生在山亭区北庄镇三道峪村一个家境贫寒的农民家庭，父亲平时除了种地外，还为别人看风水赚些钱维持家用。杨青平两岁时母亲去世，凄苦的命运伴随着他长大成人。老人说，民国初年，因为时局混乱，北庄一带山林密布，到处是土匪，村民们无不是在担惊受怕中度日，特别是稍微殷实一点的家庭，唯恐被土匪盯上。后来政府剿匪，山里的日子稍微安稳一些，但到了1938年以后，鬼子入侵枣庄，并经常到山里“扫荡”，烧杀抢掠无恶不作，农民们都生活在恐惧之中。

杨青平老人说，他姥姥家住在北庄镇拨山湾村，在

那里，他曾亲眼目睹了鬼子的种种恶行。在一次“扫荡中”，鬼子把他的舅舅折磨致死，并强奸了他的一位表嫂，烧掉了村里的许多房子。另外，他的大娘被鬼子用磨盘压死，一位本家嫂子被强奸，还有一位姓魏的老太太被鬼子杀死。鬼子在村里为非作歹，令杨青平记住了家仇国恨，他立志要把鬼子赶走。

1940年，北庄周边已经是八路军115师的根据地，18岁的杨青平和小伙伴王广中、王广汉等几个人一商量，决定参加八路军。他们找到了驻防在北庄附近的鲁南军区峰县大队11区中队，从此走上了革命的道路。



佩戴政府颁发的纪念章，老人仿佛又回到了那战火纷飞的年代

打埋伏偷袭鬼子

杨青平老人说，当时区中队就是十几个人，枪械配置并不行，刚加入的战士根本没有枪，只有靠从鬼子的手里抢来武装自己。装备不行就不能正面和鬼子战斗，为此他们曾数次打埋伏，袭击鬼子的小分队，抢到了不少的枪支弹药。

杨青平当年身手好，枪法也很准，翻越障碍等很是麻溜，因此每次偷袭活动他都得以参加。一次趁着天黑，他们

设下埋伏，等着鬼子进入埋伏圈。待战斗打响后，鬼子不敢恋战，更不敢回头，杨青平他们速战速决，抢到了枪支后赶紧撤退。在这次战斗中，他缴获了一支小马枪，用了一年多时间。后来多次偷袭鬼子，抢了好几支三八大盖，他们区中队的战斗力也越来越强。

一次，一名姓王的伪军内线向他们提供情报，说鬼子将要到南坡村“扫荡”。于是杨青平

和其他4名战友，埋伏在鬼子的必经之路上，待鬼子靠近后开枪射击，打得鬼子措手不及，当场被打死了3个。之后杨青平和战友们迅速撤离到了安全地带。但后来杨青平和战友听说，鬼子吃了亏，没多久对南坡村进行了报复，竟然杀了7名无辜村民。鬼子的恶行，更加剧了杨青平和战友们对鬼子的愤恨。

杨青平和战友们还曾多次偷袭鬼子的炮楼，他们所在的

战斗小组就曾端掉了三座。当时半湖北的小岭、朱山寺、潘庄山口有三个鬼子的炮楼，每座炮楼里面住着三四个鬼子和十几名伪军，杨青平和战友们经常在晚上向炮楼里的鬼子和伪军喊话。后来几次喊话，鬼子和伪军都负隅顽抗，他们的战斗小组就向炮楼发起了攻击，将这三座炮楼端掉，使鬼子山区的设防受到重创。

三次受重伤留下疤痕

当记者问杨青平老人在战斗中受过几次伤时，老人说小伤记不住了，但受过的重伤有三次，至今还记得清晰。

老人第一次受重伤是在朱山寺村。当时十几个鬼子来村

里“扫荡”，而杨青平他们只有7个人。杨青平一枪打死了鬼子的号兵后没多久，就和鬼子进行了肉搏战。慌乱之中，杨青平抓住了鬼子的刺刀，致使右手掌和手臂受伤。后来让伪军

里的内线帮忙找些西药，好几个月后伤口才愈合，但留下了很明显的疤痕。第二次是在和战友们去小窑(陶庄)时，途经匡山腰村附近和鬼子遭遇，杨青平边打边撤，结果屁股被鬼子

的子弹打伤，养了三个多月伤口才好。第三次是在济南战役中，头部被炮弹皮穿伤，当时昏迷不醒，差点死了，住了半年的医院才痊愈。

解放枣庄搬救兵

年轻时的杨青平机智灵活，作战勇敢，没多久便成为时任峰县11区区长管敦五的通讯员，并因此还救过管敦五一命。当时管敦五带着数人在小北庄夜宿，结果村里的地主婆向鬼子告了密。当鬼子前来围攻时，大家都还在睡梦之中。因为杨青平及早发现动静，大家得以及时转移。

1945年8月，日本宣布投降后，驻守在枣庄的伪军王继美部拒绝向八路军缴械投降，并制造了骇人听闻的“官地惨案”。其被国民党收

编后负隅顽抗，引起极大民愤，我军决定将其歼灭。当时参战的主力部队是新四军七师和鲁南八师，鲁南军区的地方武装协助作战。时任管敦五通讯员的杨青平被安排派去滕县搬救兵，联络滕县大队、峰县大队参与作战，攻打中兴公司里面的“泰山楼”。杨青平下午从北庄一路步行，翻过好几座山，穿过两道敌人的封锁线，直到天快亮时才到达驻防在桑村的滕县大队，胜利完成了任务。



杨青平在荣军学校时期与战友合影的老照片被完好地保存下来

老战士话当年

杨青平因为在历次战斗中表现的非常勇敢，后来被调到鲁南军区特务连担任排长。抗战胜利后，杨青平到了陈毅领导

的三野，相继参加过鲁南战役、淮海战役、济南战役等多次大型战役，屡获战功。在济南战役的七天七夜中，时任排长的杨青平带着战士攻城炸碉堡，因头部受伤退出战斗。

1950年，因为身体原因，杨

青平被安置到了华东第一荣校疗养，一年多后退伍。而此时，抗美援朝已经开始，杨青平没能参加，至今还感到无比遗憾。老人在采访中一再说，他不怕死，为国家和民族而战是无上的光荣。虽然在后来的历次运动中杨青平

老人历尽了坎坷，身体和精神都受到了非人的折磨，但老人心中的信仰一直没有改变。安度晚年的杨青平老人希望国家富强，人民安居乐业。他说，这其实就是他们这代人当年最大的愿望！

